

Why the Arowana be sick?

你不能夠不知道

龍魚爲什麼會生病:

較好的設備及飼料來照顧牠,加上目前人工繁殖出來的 龍魚,都是經過繁殖場悉心挑選過後才會核准出口的, 不管是外型上的條件或是身體上的健康度,都會提高飼 主飼養的信心,因此要得病的機會相對地減少。不過, 健康的龍魚並不是每隻帶回家後都能夠養得很「幸 福」,原因是很多飼主將喜愛的龍魚買回家後,只顧著欣 賞,給牠們最名貴的硬體及軟體,加諸很多的關愛在牠 們身上,卻忘了「最貴的,不一定是最好的」的道理, 只是一廂情願地讓龍魚全盤接受,根本沒想到龍魚正在 承受著「沈重的壓力」,久而久之,龍魚當然會生病,這 也就不奇怪了。

龍魚會生病的原因,可以分為病原性的原因和非病 原性的原因,在病原性的原因來說,主要是細菌、病 毒、黴菌及寄生蟲的感染;而非病原性的原因則大部份 是和水質及營養有關。

那麼,我們就針對這二大主題來探討看看龍魚生病 的來龍去脈。

病原性的原因) 有二個感染途徑:

1. 由外來的魚隻帶入 ------

一種比較普遍的現象,就是由要混養在同一缸的其 他魚種所帶入,一般來說,較講究的玩家,都會在魚隻 購入放養到缸中之前,先在隔離缸內作好檢疫的工作, 一來是保證以後魚隻能夠無病無患的生長, 二來, 是讓 在同一缸中共同生長的「鄰居」不致遭到池魚之殃,一 起感染到「傳染病」,再相約「共赴黃泉」,所以無論飼



▲之前曾遭箭蟲感染的龍魚,目前頭部還剩下拔除的痕跡。



▲被細菌感染而產生的突眼症狀。

養什麼魚隻,最好之前能將要混養的先檢疫一番,不然 就是要向有品質保證的場所購入,方可免除後患。但是 像龍魚是那麼「貴」的魚隻,要和其他的外來魚混養在 一起可是先要好好考慮一下的,不然被外來細菌或是病 毒感染的機會可是很高的。

說到外來的魚隻,我們不可否認的,龍魚最愛吃的 朱文錦等小魚,也可以算是外來魚種,牠們的身上也有

龍魚的疾病與防治

可能會攜帶能使魚類致病的病原,像是白點纖毛蟲、卵圓鞭毛蟲、魚蝨、水黴、錨蟲…等等,這些病原最容易在魚隻間相互傳染,一旦魚隻的抵抗力較差,或是水質環境不良,疾病爆發起來可是相當難收拾的。雖然小魚兒對金龍來說是顯色不錯的食物來源,但是在給龍魚吃食之前,最好也是能稍爲處理過一下,再給龍魚吃,使龍魚經由吃食活餌致病的機會大幅降低。

2. 食物的不乾淨 ------

爲了使龍魚漂亮,龍魚迷們無不花盡心思,尋找「有用」的食物給龍魚吃,不過,很多水族館都會極力推薦「人工飼料」,給初學者來使用。因爲,人工飼料是業者經過研究、測試,不斷改良後才推出上市的,可說是最穩定、最安全的飼料,營養也很足夠,如果只餵食「人工飼料」就不大會出現因爲吃食不乾淨食物而生病的狀況,可以替飼主省去不少的麻煩。

雖說「人工飼料」好,卻不見得每隻龍魚會領情,就有不少的龍魚喜歡吃會動的食物,或是「味道」較重的生餌。舉例來說,很多疼龍魚的飼主,喜歡親自去切碎牛內、豬內,再餵食給龍魚吃,而在這些生牛內及生豬內裹,有不少像生絛蟲等寄生蟲的幼體,龍魚吃下去後,「龍體」就成了這些寄生蟲的「天堂」。另一個例子,也有不少的玩家會餵龍魚吃「活的」紅蟲等無脊椎動物,很多寄生蟲的卵也會夾帶在這些無脊椎動物身旁或是身上,要是這些生餌事先沒有處理過,寄生蟲也就會安全過關,到新天堂樂園去定居了。

除了寄生蟲外,不新鮮的食物,也是很容易會使魚兒生病。其實魚就和人類一樣,吃到不新鮮的魚隻就會引起腸胃不適,或是體內器官的損傷。還有部份的食物,本身來源的環境就很骯髒,像是"非專門繁殖用的蟑螂、赤蟲"等,身上隱藏了不少不知名的細菌,有朋友的龍魚吃了後就出現了內臟器官感染的問題,魚迷們可千萬得小心。

非病原性的原因

1. 混養 ------

龍魚和龍魚的混養,或是龍魚和其他魚隻的混養, 是一門很大的學問,首先我們要先去搞清楚這隻龍魚或 是這些魚隻們個體的脾氣及體型,有的時候,在二個相 同設備、相同大小、相同種類、相同數量的龍魚混養紅 內,魚隻們的相處情況就絕對不一樣,魚隻們能不能混



養在一起,可是要個案處理,觀察過一段時間後,才能下定論的,否則就從小訓練,讓牠們彼此習慣合群,接受團體生活的規節。



如果混養的龍魚彼此看不對眼,打 架、互咬的情況就「一定」會發生,如果魚隻 們平常照顧得好,身強體壯,沒有什麼毛病,隔 離後應該也不會有什麼後遺症發生,頂多就是撕裂 傷,大不了就是鬚被咬斷、鱗片脫落,鰭的組織少了一 些。可是,禍不單行的事有時會很容易發生,抵抗力較 差的魚兒往往就會傷口發炎、紅腫,有的時候,細菌和 黴菌就會經由這些物理性的傷害入侵到龍魚的身上,如 爛鰭、爛尾、水黴,甚至是淋巴囊腫病,就是這麼來 的。

2. 造景 ------

魚缸的造景雖然有的時候很美觀(還是得看個人技術的),相對地,有時也會成爲龍魚的負擔,因爲龍魚是屬於「大型魚」,水族箱內的活動空間一定要足夠,假設擺設太多的造景,或是造景材料太過尖銳,會使龍魚在活動的過程中碰觸而造成「物理性的傷害」,接踵而來的感染可能就多得數不清了。



▲飼養在裸缸的龍魚,眼球容易下墜。

除了魚缸的內部造景,底砂的舖設也是很重要的, 通常在沒有舖設底砂的裸缸內,魚缸底部會反映出龍魚 的樣子,久而久之,龍魚就會一直往下看,眼睛下垂就 是這樣長久累積下來的。或是龍魚缸的位置擺設過高, 龍魚會因爲其好奇心而一直往下看,也有可能會導致眼 睛下垂。順便一提,有時我們在換水、撈魚的時候,也 是會間接造成龍魚的「物理性傷害」,而後的日子也是病 原最易進攻龍魚的最佳時機,這時不妨可在水中添加些 魚病預防劑,便可減少病原感染的機會。

3. 活動空間不夠大 ------

這是一個飼養龍魚很大的條件,如果沒有夠大的紅子,就不要飼養龍魚,否則很容易造成龍魚運動不足, 形成脊椎彎曲,或是表皮擦傷等症狀發生。

4. 水質不佳 ------

自從觀賞魚養殖開始以來,就流傳著一句話「養魚



龍魚的疾病與防治

必先養水」,這句話的意思,除了針對剛要 設新缸的新「水」來講,同時也告訴了我們, 魚缸中的水對魚兒來說一個決定性的關鍵。

會影響水質好壞的因素,主要是和過濾系統、 控溫系統、及水的來源有關。馬達及過濾器是大型缸不 可缺少的必備產品,是維持系統恒定的大將,可是,當 我們選錯了適當的馬達及過濾器,有的時候會使得過濾 系統的功能無法充份發揮,造成水質惡化,假使選擇了 超過缸子負荷的過濾器或是馬達,就會使得缸子內部的 水流過大,衝擊力加深。有不少朋友的龍魚翻鰓,就是 由於水流過強而造成的,有些朋友就將水流調至較弱的 強度,過了一段時間後,翻鰓就不藥而愈了。此外,良 好的過濾系統能夠培養微生物過濾床,使微生物自己來 代謝含氮廢棄物,水中含氮廢棄物少了,水質就會穩 定,病也自然就不易得了。

含氮廢物在水中累積過多,就會導至魚隻氨中毒;



▲水流過強容易造成龍魚的翻鰓。



另外還有一種情況是當水中含氮廢物量較高時,會造就 部份病原蟲數量上升,只要有其他緊迫現象出現的話, 就會使得龍魚被病原蟲寄生,譬如白點病。

如果pH值不穩定,或是長期超過魚隻的忍受範圍, 有可能會使得魚隻呈現酸中毒或是鹼中毒的現象。酸中 毒的話,當pH值變化劇烈時,魚兒會變得很興奮,泳速 會加快,死得也比較快;如果是長期處在過酸的環境, 則鰓部或身體黏膜可能會因爲刺激而大量分泌黏液,容 易引發細菌性的感染。至於鹼中毒的狀況和酸中毒類 似,但是在鰭部的組織比較容易損壞。避免酸鹼中毒的 最好辦法,就是讓水質穩定,適當的打氣,同時,也要 讓水中的含氮廢物減少,定期換水,或是使用免換水系 列產品。

5. 營養不均

有的飼主爲了怕麻煩起見,就選定單一種餌料或是 飼料,這種情形恐怕會造成龍魚的「被動性偏食」,長期



▲水中硝酸鹽濃度過高,容易使幼小龍魚得到立鱗症。



進食某幾種營養,所以會有營養不均的情形發生。最容易分辨是否營養不均的方法,就是觀察龍魚的外形,看看是否過肥或是過瘦,還是體色變化的很奇怪?或是泳姿有氣無力,嚴重的話,體內的免疫能力會降低,譬如一直缺乏某種維生素,很容易就導致頭洞病。

6. 藥傷

有時候,用藥劑量過多,或是用藥方式不正確,會 讓龍魚在病癒後產生後遺症,像是內臟器官的腫脹,或 是神經組織的受傷,都有可能會使龍魚的外型改觀,輕 者也許看起來像是發福一般,嚴重的話,身體會嚴重變 形,所以當龍魚生病,又必須用藥來解決之前,請務必 要了解藥品的使用說明,萬萬不可爲了求好心切,而妄 自增加藥量,最後造成了不可彌補的遺憾。

結語

龍魚長得好不好看,這固然是一個很重要的重點, 但是每個飼主的基本心願都是希望自己的龍魚能夠健健 康康,平平安安,就夠了。不過,話說回來,還是有很 多萬一,如果朋友們有興趣,可以上上有關龍魚的網 站,便會發現不時有部份網友會發出求救訊號,告訴大 家他們心愛的龍魚病了、出狀況了,請教教他們怎麼解 決之道,但是與其知道如何「解救」龍魚,到不如徹底 弄清楚龍魚是怎麼生病的,才不會隔了沒多久,舊病又 復發,卻仍然在「怨嘆」魚又生病了。

疾病是「預防重於治療」的,因此我們平時應該要多多花些心思來照顧龍魚的起居環境,定期再補充些適量的維生素及礦物質等微量元素,這樣的話,不只龍魚會活得建康,還能使龍魚變得更出色。必竟,龍魚是屬於名貴的高價魚種,花費工夫在牠們的身上是比花錢醫病還要有投資報酬率的。





疾病種類	病 因	病 癥	治療建議
白點病	水質不佳、環境劇烈變化 ,加上魚隻抵抗力弱。	皮膚、鰭和鰓部會出現一點一點白白的顆粒。	TK體外寄生蟲殺手 AZOO立滅白點病劑
腹水症	食用不新鮮的餌料或是因 吞食有刺活餌而使内臟受 傷引起感染。	魚隻的腹部腫脹,肛門或 是鰭的基部變紅,嚴重的 話,魚隻在游泳時會出現 不平衡的狀況。	TK細菌殺手 AZOO龍魚萬能魚病劑或 AZOO治體内外細菌錠
眼球下垂	龍魚的眼睛經常地往下看	眼睛好像掛在魚的頭上, 快要掉下來了。可以在上 方看見魚的眼白部份。	在底部舖上AZOO活性底床 ,並將水族箱壁較低的部份遮住,使龍魚沒有機會 往下看。也可以在水面上 放些浮水的小玩意,以轉 移龍魚的注意力。
眼睛白濁症	*水質惡化 **營養不良	*眼球表面出現白濛濛、 混濁現象。 **眼球中心或是附近 產生白化。	* 換水1/3或1/2 * * 使用TK細菌殺手 * * AZOO龍魚萬能魚病劑
寄生蟲 感 染	*體内寄生蟲是因吞食遭受寄生蟲污染的食物。 **體外寄生蟲有可能是經由活餌或是混養魚 隻帶來。	*食慾不振,有日漸消瘦的感覺,有時肛門會排寄生蟲出來。 **的皮膚會有紅腫出現,遠遠看就像斑點一般,龍魚還會不時地去磨擦缸壁。	*TK體内寄生蟲殺手 AZOO體内驅蟲劑 **TK體外寄生蟲殺手 TK魚蝨殺手 AZOO去吸蟲錠 AZOO龍魚萬能魚病劑
畸型	空間過小、親代基因不良 、水質不佳、用藥錯誤, 甚至是龍魚跳出來摔傷。	脊椎彎曲,身體扭曲變形 …等。	TK綜合維他命劑或AZOO龍 魚兒疫維他命劑,可預防營 養不足所造成的畸型
立鱗病	硝酸鹽濃度過高、水溫變 化大,通常幼小的龍魚較 易出現。	龍魚的鱗片立起來,就像 是毬果一樣。	TK魚病預防劑 TK細菌殺手 AZOO龍魚萬能魚病劑
翻鰓	水族箱内水流過強,或是 水中含氮廢物過多。	鰓蓋就像一扇窗戶,打開 了便合不起來。	改善水族箱内的水流,嚴重 的話可以外科手術治療
外傷	和其他魚打架、互咬,或 是因造景因素而擦傷。	有時體表可看到傷口、魚 鱗剝落或是斷鬚、斷鰭。	龍魚有自行修復的能力,但若鰭部或是鬚部傷口癒合變形的話,未來可考慮手術重整 TK魚病預防劑 TK細菌殺手 TK黴菌殺手 AZOO龍魚萬能魚病劑
頭洞病	水質不佳、食物攝取營養 不均衡。	頭部會有部份潰爛、有一個一個的洞洞。	AZOO龍魚冤疫維他命劑 TK綜合維他命劑

另可參考觀賞魚大百科40期龍魚特輯,會有更詳細的介紹。

